

今年5月12日是第15个全国防灾减灾日,昌吉州消防救援支队走进校园:

为孩子上好一堂“应急科普课”

本报讯 记者付小芳报道:为进一步提高师生防灾减灾意识,增强应急逃生和自救能力,5月9日上午,昌吉州消防救援支队走进昌吉州第五中学,开展防灾减灾日主题宣传活动。

活动中,消防监督员结合校园典型案例,运用通俗易懂的语言向全体师生宣传普及了防震、防火、防溺水以及道路交通安全相关知识,提醒师生树牢安全意识,留心身边潜在的灾害隐患,准确掌握基本逃生自救技能。

在消防车辆器材装备展示区,消防监督员向全体师生展示了液压扩张器、无齿锯等装备器材,并向大家详细讲解各类装备器材的操作方法和主要功能。消防监督员还不时和学生现场互动,并给大家发放了消防宣传手册、消防科普书籍、纪念小礼品等。

昌吉州第五中学四年级(1)班学生杨紫馨高兴地说:“今天,消防员叔叔给我们讲解了很多消防安全知识,我还体验了火灾帐篷逃生,从中学到了许多应急避险的知识。”

昌吉州消防救援支队综合指导科监督员刁慕晨说:“我们采取‘走出去+请进来’



5月9日,昌吉州第五中学学生参与火灾逃生疏散演练。本报记者 付小芳 摄

模式,走进校园开展防灾减灾救灾教育实践活动,提高广大师生在面对突发事件时紧急避险的能力,最大限度降低灾

发灾害对学校、师生的生命财产安全带来的危害,希望能达到教育一个孩子带动整个家庭,继而影响整个社会的目的。”

昌吉市亚中社区:引导群众知晓危险学会避险



5月10日,昌吉市亚中社区组织居民开展灭火演练。本报记者 付小芳 摄

本报讯 记者付小芳报道:为增强辖区居民和商户防灾减灾安全意识和避险自

救互救能力,5月10日下午,昌吉市北京南路街道亚中社区开展了防灾减灾知识

培训及演练活动。

活动中,亚中社区干部通过播放科普宣传片、现场讲解的方式,向居民和商户宣传普及山洪、地震、火灾等各类突发事件的防范应对措施。结合典型案例,亚中社区干部详细为大家讲解了家庭用火、用电、用气的安全常识,提醒广大居民牢固树立安全意识,时刻注意日常生活和工作的用火用电安全。

“地震了!”一阵急促的警报声响起,居民按照防震演练预案,在社区干部的组织下有序撤离会议室,大家将书本举过头顶护住头部,快速疏散到室外的安全地带。演练结束后,社区干部还为居民讲解了灭火器的正确使用方法,引导部分居民进行实操演练。

“今天的活动非常有意义,让我从中学到了许多安全知识。在今后的工作和生活中,如遇突发事件,我们也知道该如何有效应对和快速处置了。”亚中社区居民于文华说。

昌吉市团结院社区警务室:

民警化身讲解员 防震避险记心间

本报讯 记者廖冬云、通讯员马媛报道:5月8日,昌吉市公安局延安北路派出所团结院社区警务室联合社区、辖区单位和昌吉市蓝天救援队共同开展了防震减灾宣传活动。

伴随着一阵阵急促的警报声,社区工作人员按照防震演练预案要求,迅速捂住口鼻,分楼层快速有序向楼外空旷地区疏散,并在事先划定好的区域集结,随后民警点名,核对参加人数。整个疏散演练过程紧张有序,达到了预期目的。

现场,民警化身科普讲解员,通过发放宣传彩页、现场互动等方式,向辖区居民、商户讲解地质构造、地震预警、防震避险等一系列内容,让群众知晓应急避险、安全疏散等知识,提高逃生自救技能。

本次宣传活动强化了群众防震减灾、从我做起的自我防范意识,高效引导辖区群众掌握发生地震时的自我保护技巧,提升群众应急救援能力。



5月8日,在防震减灾宣传活动现场,蓝天救援队队员教授地震逃生技能。

本报记者 廖冬云 摄

我有话说



防灾减灾就在我们每个人身边

今年5月12日是第15个全国防灾减灾日,主题是“防范灾害风险,护航高质量发展”,5月6日至12日为2023年防灾减灾宣传周。近期,我州各地都在开展形式多样的防灾减灾宣传和应急演练活动,不断提高科学防范水平,提升精细服务能力,从源头防范和化解灾害风险,筑牢安全发展之基。

国家设立“防灾减灾日”,定期举办全国性的防灾减灾宣传教育活动,就是为了进一步唤起社会各界对防灾减灾工作的高度关注,增强全社会防灾减灾意识,普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能,提高各级综合减灾能力,最大限度减轻自然灾害带来的损失。

大量事实表明,防灾减灾意识不强,自救互救知识缺乏是灾害造成人员伤亡的主要原因。在我们生活、学习和工作中,灾害风险无处不在,事故隐患无时不有,但灾害和事故是可以预防的。

我们必须提高灾害风险意识,树立“防灾胜于救灾”的思想。未雨绸缪好过亡羊补牢,防范危机好过应对危机。灾害从来不是“假想敌”,防范灾害必须杜绝“没想到”。面对灾害和事故要做到有备无患,这要求我们打破传统救灾思维,居安思危,变被动救灾为主动防灾减灾。

我们要学习防灾减灾知识,提高避灾自救技能,要主动通过广播、报纸、电视、互联网等多种途径学习防灾减灾、避灾自救知识,了解各类灾害发生的特点,掌握紧急逃生、自救互救等基础知识和基本技能。

我们要坚持从细节做起,加强家庭安全防范,要按规定安装和使用水电气等,并进行定期检查;离家外出时注意切断水电气,关好门窗;不随意改变配电线路,不把点燃的蚊香、香烟放在可燃物上;自觉配备家用急救箱、逃生绳、收音机、手电筒、口哨、灭火器、常用药品等减灾器材和救生物品,使每个家庭都成为推动社会综合减灾的力量。

我们更要积极参与防灾减灾活动,营造防灾减灾的浓厚氛围,多向家人、朋友及周围的人义务宣传防灾减灾知识和避灾自救技能,自觉排查身边的安全隐患,努力争当防灾减灾志愿者,主动参加避灾、逃生演练,为防灾减灾献计献策。

防灾内化于心,减灾外践于行。防灾减灾就在我们每个人身边。防灾减灾,人人有责,人人可为。

(陈秀梅)